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NAVODILA KANDIDATU

cI?azliliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore.

Pri reSevaniju izberite en odgovor, ker je samo eden pravilen, in sicer tako da obkrozite ¢rko pred njim. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, bodo ocenjene z ni¢ tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZujte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. Na list za odgovore jih vnasajte
sproti. Pri tem upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri raCunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszémat a feladatlap jobb felsé sarkaban levd keretbe és a valaszai
lejegyzésére kapott lapra!

Feladatmegoldaskor csak egy valaszt jeléljon meg — mivel csak egy a helyes —, éspedig tgy, hogy
karikazza be az elétte levé betljelet! Ha valamely feladat esetében tébb valaszt karikaz be, valaszat
nulla ponttal értékeljik.

Vélaszait a feladatlapban téltétollal vagy golydstollal karikézza be! Véalaszait az utasitasnak
megfeleléen, folyamatosan jelélje a mellékelt lapon is!

Szamitaskor a feladatlap masodik oldalan levé periédusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét
vegye figyelembe!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben!

Eredményes munkat kivanunk.
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1. Kateri podatek za Cisto snov ni odvisen od mnozine snovi pri isti temperaturi in tlaku?

Melyik tiszta anyagra vonatkozo adat nem fiigg az anyag t6megétdl azonos homérsékleten és
nyomdson?

A Prostornina.
A térfogat.

B Masa.
A tomeg.

C Mnozinska koncentracija.
A molaritas.

D Vrelisce.
A forrdspont.

2. Masni delez elementa X v sulfidu s formulo XS, je 15,8 %. Kateri je element X?

Az XS, képletii X elem szulfidban 1évé tomegrésze 15,8 %. Melyik elem az X?

A Ogljik.
Szén.

B Magnezij.
Magnézium.

C Svinec.
Olom.

D Aluminij.
Aluminium.

3. Katera ugotovitev ni pravilna za izotopa bakra “Cu in “Cu?

Melyik megdllapitds nem helyes a “Cu és “Cu réz- izotépokra vonatkozdéan?

A Atomi izotopov imajo enako Stevilo elektronov.
Az izotdp atomoknak azonos az elektronszamuk.
B  Atomi izotopov imajo enako §tevilo protonov.
Az izotdp atomoknak azonos a protonszdamuk.
C  Atomi izotopov imajo razli¢no Stevilo nevtronov.
Az izotdp atomoknak kiilonbozd a neutronszamuk.
D  Masi atomov obeh izotopov sta enaki.

Mindkét izotopnak azonos az atomtémege.



Kateri molekuli imata enako Stevilo elektronov?

Melyik két molekuldnak azonos az elektronszama?

A Ogljikov oksid in dusik.

Kateri atom ali ion elementa nima elektronske konfiguracije:

Melyik elem atomjanak vagy ionjanak ninces elektronos térszerkezete?

A szén-oxidnak és a nitrogénnek.
Ogljikov oksid in diduSikov oksid.

A szén-oxidnak és a dinitrogén-oxidnak.

Ogljikov dioksid in ozon.

A szén-dioxidnak és az ozonnak.

Ogljikov dioksid in Zveplov trioksid.

A szén-dioxidnak és a kén-trioxidnak.

™ ™ NN N
s 2s 2p

A Ne

B Na

C Mg

D CI”

M041-431-1-1M

Element X je v 4. periodi in tvori ione z nabojem 2+. Katera ugotovitev je pravilna za te ione?

Az X elem a periodusos rendszer 4. csoportjaban van, és 2+ toltésii ionokat képez. Melyik dllitas
helyes ezekre az ionokra?

A

V ionu X*' je 18 protonov in 20 elektronov.

Az X** ionban 18 proton és 20 elektron van.
Elektroni v ionu so razporejeni v $tirih lupinah.

Az ionban Iévé elektronok négy héjban oszlanak el.
Ion je nastal iz atoma nekovine X.

Az ion az X nemfém atomjabol keletkezett.
Formula spojine s klorom je XCl,.

A klorvegyiilet képlete XCl,.
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7.V kateri masi posameznih snovi je najve¢ molekul?

Mely anyagok tomegében van a legtobb molekula?

A

10 g metana.

10 g metdanban.

10 g etana.

10 g etanban.

10 g etina.

10 g etinben.

10 g ciklopropana.
10 g ciklopropdnban.

8. Katera trditev ne velja za molekulske kristale?

Melyik dllitas nem érvényes a kristalymolekuldakra?

A

Sestavljajo jih atomi Zlahtnih plinov in molekule drugih snovi.

Nemesgdzok atomjai és mds anyagok molekuldi alkotjik dket.

Med molekulami so disperzijske ali orientacijske sile ali vodikove vezi.

A molekuldk kozott diszperzios vagy orientdcios evdk vannak, vagy hidrogénkotés van.
Jod in ogljikov dioksid tvorita molekulske kristale.

A jod és a szén-dioxid kristalymolekuldkat képeznek.

Vecdinoma se talijo pri zelo visokih temperaturah.

Tobbnyire magas hémérsékleten olvadnak.

Katera ugotovitev je pravilna za molekulo berilijevega difluorida?

Melyik dllitas helyes a berillium-difluorid molekuldra?

A

Razporeditev atomov v molekuli je trikotna.

Az atomoknak molekuldban valo elrendezddése haromszdog alakil.
Molekula je polarna.

A molekula poldris.

V molekuli ni neveznih elektronskih parov.

A molekuldban nincs kotetlen elektronpdr.

Kota med vezema sta 180 °.

A kotések kozti szog 180 °.
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10. Dani sta enacba in standardna entalpija reakcije za gorenje metana.
Adott a metdn égésére vonatkozo egyenlet és a reakcio képzédéshdje.
CHy(g) + 2 0x(g) > COx(g) + 2 HyO(l) AH,”=-890 kJ

Katera ugotovitev je pravilna za to reakcijo?

Melyik megdllapitds helyes erre a reakciora vonatkozéan?

A Enacba ponazarja nepopolno gorenje metana.
Az egyenlet a metdn nem tokéletes égését szemlélteti.

B Pri reakciji se energija veze.
A reakcio sordn az energia megkotodik.

C  Ce bi pri reakciji nastala vodna para, bi se sprostilo ve¢ toplote.
Ha a reakcio soran vizpdara keletkezne, t0bb hd szabadulna fel.

D Ce zgori 16,0 g metana in nastanejo produkti, kakrni so dani v zgornji enacbi, se sprosti
890 kJ toplote.

Ha elég 16,0 g metdn, és olyan termékek keletkeznek, mint amilyenek a fenti egyenletben
vannak feltiintetve, 890 kJ hé szabadul fel.

11. Spojina vsebuje 96 g zvepla in 144 g kisika. Dolo¢ite mnozinsko razmerje med atomi zvepla in
atomi kisika.

A vegyiilet 96 g ként és 144 g oxigént tartalmaz. Hatdrozza meg a kénatomok és az oxigénatomok
kozti tomegardnyt!

o O %@ »
w
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12. Raztopina barijevega klorida zreagira z raztopino natrijevega karbonata. Katera ugotovitev ni
pravilna?

A barium-klorid oldata ndatrium-karbonat oldattal Iép reakcioba. Melyik dllitds nem helyes?

A Potece ionska reakcija, ker nastane v vodi slabo topen barijev karbonat.
lonos-rekacio folyik, mert a vizben rosszul oldodo barium-karbondt keletkezik.

B Ce produktom reakcije dodamo vodno raztopino natrijevega klorida, ostane koli¢ina
netopnega barijevega karbonata enaka.

Ha a reakcios termékekhez ndtrium-klorvid vizes oldatot adunk, a feloldatlan barium-
karbondt mennyisége azonos marad.

C  Po reakciji prevladujejo v raztopini natrijevi in kloridni ioni.
A reakcié utdn az oldatban a ndtrium- és a klorid-ionok vannak tulsiulyban.
D Da potece reakcija, moramo reakcijsko zmes segrevati.

Ahhoz, hogy a reakcio végbemenjen, fel kell heviteni a reakcios keveréket.

13. Vodna raztopina natrijevega klorida je 0,10 M. Katera ugotovitev je pravilna za 1,0 L te
raztopine?

A natrium-klorid vizes oldata 0,10 M. Melyik megdllapitds helyes az oldat 1,0 L-re
vonatkozoan?

A Raztopljeno je 58 g natrijevega klorida.
58 g ndtrium-klorid oldédott fel.

B Raztopljen je 1,0 mol natrijevega klorida.
1,0 mol ndtrium-klorid oldddott fel.

C Raztopljen je 0,05 mol natrijevega klorida.
0,05 mol ndtrium-klorid oldédott fel.

D  Vsebuje 0,10 mol Na” in 0,10 mol CI” ionov.

0,10 mol Na" és 0,10 mol C1” iont tartalmaz.
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14.

15.
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Dane so formule dusikovih oksidov. Katero ime ustreza formuli navedenega dusikovega oksida?

Adottak a nitrogén-oxid képletei. Melyik elnevezés felel meg az emlitett nitrogén-oxid
képletének?

N,O  dusikov(l) oksid / nitrogén(I)-oxid
NO  dusikov(IV) oksid / nitrogén(1V)-oxid
NO, dusikov(Il) oksid / nitrogén(Il)-oxid
N»O; dusikov(V) oksid / nitrogén (V)-oxid

o O @ »

V posodi je 0,40 mol ogljikovega oksida in 0,30 mol kisika. Ko se vzpostavi ravnotezje, je v
posodi 0,10 mol ogljikovega dioksida. [zraCunajte ravnotezni mnozini ogljikovega oksida in
kisika v posodi.

Az edényben 0,40 mol szén-dioxid és 0,30 mol oxigén van. Amikor bedll az egyensuly, az
edényben 0,10 mol szén-dioxid van. Szamitsa ki az edényben 1év3 szén-dioxid és oxigén
egyensulytomegét!

Enacba reakcije:

A reakcio egyenlete:

2CO(g) + Ox(g) = 2COxg)

0,30 mol CO 0,20 mol O,
0,10 mol CO 0,00 mol O,
0,35 mol CO 0,25 mol O,
0,30 mol CO 0,25 mol O,

o O %@ »
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16.

17.

Za nevtralizacijo 150 mL raztopine klorovodikove kisline potrebujemo 300 g 20 % raztopine
kalijevega hidroksida. Koliko g HCI je v raztopini?

150 mL sésav-oldat kozombositéséhez 300 g 20 %-os kalium-hidroxid oldatra van sziikségiink.
Hdny g HCl van az oldatban?

A 4¢g
B 9¢
C 18¢
D 39¢g

Uredite kemijsko enacbo.

Rendezze a kémiai egyenletet!

_KMHO4 + _SOQ + _HQO — _KQSO4 + _MHSO4 + _HQSO4

Izberite ustrezno kombinacijo koeficientov.
Vilassza ki a megfeleld egyiitthatok kombindciojat!

A 252122
B 2525222
C 252-121
D 241—-122

1



12

M041-431-1-1M

18. Dana je shema galvanskega ¢lena, sestavljenega iz bakrovega in magnezijevega pol¢lena.
Standardna elektrodna potenciala polclenov.

Adott egy galvdanelem sémdja, amely réz-és magnézium félelemekbdl dll. A félelemek dltalanos

elektrod potencidlja:

E°(Cu’ /Cu= 0,35V
E°(Mg’ /Mg) =236V

Shema galvanskega ¢lena:
A galvdnelem sémdja:

Mg elektroda

)

Mg-elektrod

~N

N

1,0 M Mg**(aq)

Katera ugotovitev je pravilna?

Melyik megdllapitds helyes?

)

—

A Napetost galvanskega ¢lena je 2,01 V.

A galvdnelem fesziiltsége 2,01 V.

B  Baker se oksidira.

A réz oxiddalodik.

C Bakrova elektroda se pocasi raztaplja.

A rézelektrod lassan oldodik.

D  Elektroni potujejo po zici od magnezijeve proti bakrovi elektrodi.

Az elektronok droton haladnak a magnéziumtol a rézelekirod felé.

1,0 M Cu?(aq)

Cu elektroda
Cu-elektrod
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19. Katera ugotovitev ni pravilna za koordinacijske spojine?
Melyik megdllapitds nem érvényes a koordindcios vegyiiletekre?

A Na centralni atom ali ion so vezani ligandi.
A kozponti atomhoz vagy az ionhoz ligandumok kotédnek.
B Ligandi so lahko molekule ali ioni.
A ligandumok molekuldak vagy ionok lehemek.
C Ligandi so vezani na centralni atom z ionskimi vezmi.
A ligandumok a kozponti atomhoz ionos kotéssel kotddnek.
D Stevilo ligandov v kompleksnem ionu imenujemo koordinacijsko $tevilo.

A ligandumok szamdt a komplex ionban koordindcios szamnak nevezziik.

20. Raztopina se je obarvala z lakmusom rdece. Ko smo tej raztopini dodali natrijev
hidrogenkarbonat, se je barva spremenila v modro. Katero od naslednjih snovi moramo dodati, da
se bo raztopina ponovno obarvala rdece?

Az oldat a lakmuszpapirtol pirosra szinezddott. Amikor ehhez az oldathoz natrium-
hidrogénkarbondtot adtunk, az kék sziniire valtozott. Melyiket kell hozzdaadni az oldathoz az
aldbbbi anyagok koziil, hogy az ismét pirosra szinezddjon?

A  Voda.
Vizet.

B  Apnica.
Meészlevet.

C Raztopina lakmusa.
Lakmuszoldatot.
D Etanojska kislina.

Etanolsavat.
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21. Katera ugotovitev za soli je pravilna?
Melyik megdllapitds érvényes a sékra?

A Kalijev cianid je sol mo¢ne kisline in mo¢ne baze.
A kalium-cianid erds sav és erds badzis soja.

B Natrijev sulfid je sol Sibke kisline in mocne baze.
A natrium-szulfid gyenge sav és erds bdzis sdja.

C Natrijev acetat je sol Sibke kisline in $ibke baze.
A natrium -acetdt gyenge sav és gyenge bdzis soja.

D Kalcijev klorid je sol Sibke kisline in mo¢ne baze.

A kdlcium-klorid gyenge sav és erds bdzis soja.

22. Pri segrevanju trdnega kalijevega nitrata(V) nastaja plin, ki je del ozra¢ja. Kateri plin je to?

Szildard kdlium-nitrat(V) hevitésekor gdz keletkezik, amely a légkor része. Melyik gdazrol van sz6?

A Dusik.

A nitrogénrdl.
B Kisik.

Az oxigénrdl.
C Vodna para.

A vizparadrol.
D Ozon.

Az 6zonrol.

23. Iz vodne raztopine bromidnih ionov Zelimo izlo€iti brom. Kaj moramo dodati?

A bromid-ionok vizes oldatabdl bromot szeretménk kivdalasztani. Mit kell hozzaadnunk?

A Jodovico.
Jodoldatot.

B  Klorovico.
Kloroldatot.

C Kloridne ione.
Klorid-ionokat

D  Fluoridne ione.

Fluorid-ionokat.
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24. 'V katerem primeru nastane amoniak?

25.

26.

Mikor keletkezik ammonia?

A

Pri segrevanju amonijevega klorida in natrijevega hidroksida.

Az ammonium-klorid és a ndtrium-hidroxid hevitésekor.

Pri reakciji med dusikom in vodno paro pri visoki temperaturi.

A nitrogén és a vizpdra magas hémérsékletii reakcidja soran.

Pri segrevanju vodne raztopine amonijevega klorida in natrijevega nitrata(V).
Az ammdnium-klorid vizes oldatdanak és a ndatrium-nitrdtnak(V) a hevitésekor.
Pri termi¢nem razpadu amonijevega dikromata(VI).

Az ammonium-dikromdat(V1) hélebomlasakor.

Litijev oksid reagira z vodo. Kateri produkti pri tem nastanejo?

A litium oxidja vizzel Iép reakcioba. Milyen termékek keletkeznek ekizben?

o O %@ »

LiOH, H,
LiOH, O,
LiOH, Li
LiOH

Katera ugotovitev ni pravilna za nafto?

Melyik kéolajra vonatkozé megdllapitds nem helyes?

A

Nafta je pretezno zmes ogljikovodikov.

A kdolaj tulnyomorészt szénhidrogén keveréke.

Pri krekiranju nafte se dolge verige molekul trgajo na krajse.

A kdolaj krakkoldsakor a hosszu molekulaldncok rovidebbekre szakadnak.
Sestavine nafte lo¢imo s frakcionirno destilacijo.

A kbolaj osszetevdit frakciondris desztilldcioval valasztjuk kiilon.

Nafta ima vecjo gostoto od vode.

A kdolaj stiriibb, mint a viz.
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27. Katera od shem pravilno ponazarja vodikovo vez med molekulo etanala in molekulo vode?

Az aldbbi dbrdk koziil melyik dbrdzolja helyesen az etanol és a vizmolekula kozti hidrogénkotést?

A B
..O.. ..O..
| 'g
H,C™ TH. H,C” TH_
\H H ..O..
o7 H™ OH
C D
.... H H
,H/ \H \O/
I.O.l ..CS.
g |
H~ CH - >CH

28. Bistremu vodnemu filtratu, ki smo ga dobili po razklopu organske spojine, smo dodali vodno
raztopino srebrovega nitrata(V). Izpadla je bela oborina. Kateri element v organski spojini smo
dokazali?

A tiszta dtsziirt vizhez, melyet szerves vegyiilet felbontdasakor kaptunk, eziistnitrat(V) vizes
oldatat adtuk hozza. Fehér csapadék képzddott. Melyik elemet mutattuk ki a szerves vegyiiletben?

A Ogljik.
A szenet.
B  Dusik.

A nitrogént.

C Brom.
A brémot.
D Klor.

A kiort.
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29.

30.

V kateri molekuli je najve¢ ogljikovih atomov?

Melyik molekuldban van a legtobb szénatom?

A Benzen.
A benzolban.
B Benzojska kislina.
A benzolsavban.
C Fenol.
A fenolban.
D Aminobenzen.

Az aminobenzénben.

Dane so formule ogljikovodikov:
Adottak a szénhidrogének képletei:
HC=CH H,C=CH—CH=CH, HC=C—CH,—CH;

CHy A
H;C—CH—C=C—CHj | |

Katera splosna formula velja zanje?

Mely dltaldnos képlet érvényes rdjuk?

A  CH,
B CnHZn
C CnH2n— 1

D CnH2n—2

17
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31. Katera spojina nima izomerov?

Melyik vegyiiletnek nincs izomére?

A Dikloroeten.
A dikloroeténnek.
B Buten.
A buténnek.
C  Triklorometan.
A triklorometdnnak.
D Propanal.
A propandlnak.

32. Iz formule fruktoze sklepajte, koliko kiralnih centrov je v molekuli.

A gyiimélcscukor képlete alapjan dllipitsa meg, hany kirdlis kozpont van a molekulaban?

SRR
o
H OHOHH O H

o O %@ »
(U NV Y

33. Konjugirane baze: Cl1O", PO,>, C,HsNH,, so nastale pri protolitski reakciji med vodo in:

A4 ClO™, PO, C,HsNH, konjugdlt bazisok a protolitikus reakcio sorvdan keletkeztek viz és az
aldabbi vegyiiletek kozott:

A HCIO, HPO,”, C,HsNH;
B HCIO, HPO,*, C,HsNH;"
C HCIO, HPO,*, C,H¢NH,
D HCIO, H,PO,*, C,;H,NH,
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34. Katera izmed molekul ali ionov je nukleofil?

35.

36.

Melyik nukleofil a molekuldak vagy az ionok koziil?

o 0w >

CH,
AICl;
OH™
NH,"

Katera trditev je pravilna za spojino z naslednjo formulo:

Melyik dllitas helyes az alabbi képletii vegyiiletre?

CH3—ﬁ—CH2—CH2—CH3

0]
Ime spojine je pentan-4-on.
A vegyiilet neve pentdan-4-on.
Spojino lahko oksidiramo v pentanojsko kislino.
A vegyiiletet pentanolsavva oxidalhatjuk.
Spojina ne da hidrazona pri reakciji s fenilhidrazinom.
A vegyiilet a fenilhidrazin reakciojakor nem képez hidrazont.
Spojino lahko reduciramo v pentan-2-ol.

A vegyiiletet pentan-2-ol-ba redukdlhatjuk.

Etil metanoat nastane pri reakciji med:

Etil metanodt az aldbbi vegyiiletek kozti reakcio sordn keletkezik:

o O @ »

CH;COOH in / és CH;CH,OH
HCOOH in / és CH;CH,OH
CH;COOH in / és CH;CH;
CH;CH,COOH in / és CH;CH,OH

19
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37.

38.

Nitriranje metilbenzena je:

A metilbenzén nitrdldsa.

A elektrofilna adicija
elektrofil addicio

B nukleofilna adicija
nukleofil addicio

C elektrofilna substitucija
elektrofil szubsztitucio

D nukleofilna substitucija

nukleofil szubsztitucio

Katera od navedenih reakcij potece kot elektrofilna substitucija?

A felsorolt reakciok koziil melyik zajlik elektrofil szubsztitucioként?

Br,/FeBr,
A
segrevanje, tema
CH;,
KMnO,, H*
B H;C—C—CH,—CH;4
| hladno
OH
ccl,
C _~_F *+B, —>
NaCN/H*

D CH,CH,CH,COCH, ————>

M041-431-1-1M
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39. Katera od reakcij ni znacilna za metanol?

A reakciok koziil melyik nem jellemzd a metanolra?
H,Cr,0,
A CH,OH ——— > HCHO

B CH,OH+KOH —— CH,0-K'+H,0

H,S0,
C CH,0H

- CH;-O-CH,+ H,0
segrevanje, 140°C

H,S0,
D CH,OH + CH,COOH T CH,COOCH, + H,0

40. Pri sintezi katere spojine poteka kondenzacija?

Melyik vegyiilet szintézisekor zajlik kondenzdcio?

A Beljakovine.

Fehérje.

B  Polistiren.
Polisztirén.
C  Polivinilklorid.

Polivinilklorid.

D Eten iz etina.

Az eténnek etinbdl valo szintézisekor.

21
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